古記電話號 校 CAMPUS

数行天下 非我莫"数"

上海民办南模第七届数学节活动圆满落幕



2023年12月4日至12月8日,上海民办南模 中学初中部开展了"数行天下,非我莫数"的第七 届数学节活动,活动宗旨为让同学们从丰富多彩 的数学活动中去体味数学、更爱数学

为期一周的数学节中,各类分层竞赛、活动 纷至沓来。

首先是全员参加的课内学科知识类竞赛活 动。预初年级"计算竞赛",初一年级"因式分解 竞赛",初二年级"函数图像信息竞赛",初三年级 '双基竞赛",由各年级任教老师负责,同学们通 过竞赛夯实技能,提升素养,激起对数学学习的 探究兴趣。

其次是校区层面开展了各类趣味活动。24

15Puzzle、聪明格等4 项校区竞赛,特色、趣 味且富有挑战性的竞 赛活动中,一批小能 手脱颖而出,好玩的 数学也随之带人了同 伴之中。校区范围内 评选出来的章节知识



品,被陈列在学校进门的大厅里,同学们互相学 习. 屈竖思杂

12月8日,每年数学节的巅峰时刻,擂台赛颁 奖典礼暨闭幕式,每班两名小选手组成的12支参 寨队伍,现场角逐,激动人心。杨绰老师主持的 "课内知识竞赛"PK 数学知识:刘辰老师主持的 "人文知识竞赛"环节,寓教于乐浸润数学文化; 崔豪老师主持的"24点决赛"看点十足。随后伴 着激昂的颁奖音乐,所有数学教师依次为获奖学 生颁发奖状奖品,师生们一同分享见证荣耀时分。

数学节是民办南模中学数学文化建设的一 项创新和实践,也是学校校园文化建设致力于形 成精神文化的象征和追求。全体数学老师们积

> 极策划并精心组织,希望同学 们把对数学节的热情延伸到 平时的数学学习活动中去, "享受数学,享受每一天"

> 期待新一年3月14日数 学节延续的"π节— -致敬数 学家"活动,更希冀每一位同 学能够畅游在数学的海洋中, 求索数学习得的乐趣、意趣与

上海市贸易学校教师荣获"中华杯"教师 职业技能竞赛烘焙项目一等奖

近日,第十一届上海市"中华杯"教师职业技能竞赛烘 焙项目比赛在上海市现代食品职业技能培训中心举行。实 训管理中心教师蓝天代表学校参赛,与全市11所中高职院 校的选手同台竞技,以扎实的专业能力和高超的烘焙技术 脱颖而出,勇夺第一,为学校赢得了荣誉。

此次比赛内容共分4个模块,包含甜面团制作、特色软 欧面包制作、作业书和准备及过程,评分流程对标世界技能 大赛评分方法。自9月初接到比赛通知后,蓝天老师就在工作之余,利用休息时间全力备赛。为了发挥最佳水平,他加强针对性训练,常常周末都在实训室反复练习。所有的 努力终有回报,最终用出色的成绩为此次比赛画上了圆满

此外,受大赛组委会邀请,学校学生朱玉洁和张玥为此 次比赛量身打造了一款艺术面包摆台。成绩的取得和技能的展示,既是学校"以赛促教,以赛促学"教学目标的体现, 也是专业教学、技能培养成果的集中展示,学校将抓住契



上海开放大学奉贤分校在中国国际大学 生创新大赛中获金奖

THE STATE OF THE S

近日,由教育部等12个部 门会同天津市人民政府主办, 天津大学承办的中国国际大 学生创新大赛(2023)全国总决 赛落下帷幕。上海开放大学

奉贤分校参赛项目"朗程农科 智慧生态牧场数字化建设引领者",以85.67 的高分勇夺金奖,这是上海职教赛道今年唯一的 金奖项目,也是上海开放大学奉贤分校首次在该 项大赛的全国总决赛中斩获金奖,创造了学校历

史最好成绩 上海开放大学奉贤分校在上海开放大学和 区教育局的关心指导下,践行新成长教育理念, 高度重视创新创业教育、坚持"以赛促学、以赛促 教、以赛促创",着力增强学生的创新精神、创业 意识和创新创业能力,激发学生的潜能潜质,提 升师生共创的活力。回顾参赛历史,2021年学校 首次参赛,获得市赛1金2银,同时代表上海开放 大学首次夺得国赛铜奖,实现了上海开放大学国

赛奖牌零的突破。2022年继 续学习优秀经验,不断制定和 完善参赛保障机制,获得市赛 3金1银,同时再次夺得国赛铜 奖;2023年重振旗鼓,加大项 目培育力度,重点项目推进,

专家精心指导,获得市赛4金1银,并最终实现国 赛金奖零突破这一历史性成绩,同时获得红旅赛 道国赛1铜历史性最好成绩。

中国国际大学生创新大赛是中国高等教育 学会排序第一的赛事,今年共有来自国内外151 个国家和地区、5296所学校的421万个项目、1709 万人次报名参赛,其中1260个优秀项目脱颖而出 参加总决赛现场赛,423个项目获得金奖。奉贤 开大将以寨促学、以寨促教、以寨促创,积极探索 成人教育的教改创新,培育出一支有较强实践教 学能力的"双师型"教师队伍,切实提高学生的创 新创业意识,为区域经济发展培育应用型创新型 人才。

提升作业有效性 促进教学高质量

奉贤区奉城高级中学举办第28届教学节卓越教师论坛

近日, 秦城高级中学开展了 以"提升作业有效性 促进教学 高质量"为主题的第28届教学 节卓越教师论坛。六位教师分 别从理论研究和教学实践角度 分享了对作业设计的思考。

语文组优秀骨干教师刘瑾 带来题为《教、学、评一体化背景

下的作业设计与实践》的发言,她指出语文作业 设计需要体现出学生运用语文知识解决具体问题 的能力,因此作业评价要关注学生在呈现出的复 杂的、具有个性特征的动态表现,继而提出单元 作业设计的两个策略:一是创设情境,发挥学科 育人功能;二是聚焦单元梳理,落实单元写作任务。

数学组优秀青年教师张扬帆作题为《浅谈基 于素养和学情的奉城高中数学校本作业设计》的 发言,他围绕校本作业这一核心概念,阐述了校 本作业设计的原则和特性,并以圆锥曲线为例,



提出要以校情、学情为基础设计符合

英语学科团队副校长林舒迪和优 秀骨干教师胡欣、沈萍、孙利娟进行题 为《探索作业重构,促进学生成长》的 英语作业设计微论坛,分别探讨了"双 新"和课程改革对作业设计与实践的 影响,如何分析和反馈作业功效,如何

辅导学生等话题,探讨内容引起老师们的共鸣。

活动中,学校还为见习教师亮相课评比、青年 教师说课评比、三笔字评比活动的获奖教师颁奖。

校长卫晓燕高度评价本次论坛活动,充分肯 定老师们在教学实践中瞄准目标不放松,精选情 境素材,紧扣知识生成,有效开展学习活动,激发 学生自主思考。希望老师们继续加强理论学习, 深化对核心概念的理解,坚持理论联系实际,在 教学实践中深入优化作业设计,促进教学高质量

遇见更好的自己

上海市历城中学举行青年教师"成长营"开营仪式

近日,历城青年教师第一期"成长营"开营仪 式在学校图书馆举行。参加"成长营"开营仪式 的除了六位青年教师以外,还有校领导李娟校 长、杨文伟副校长、校长助理陈文俊老师,以及特 邀嘉宾浦东新区思政教研员、正高级教师. 特级 教师刘颢老师。本次开营仪式由陈文俊老师主持。

内容介绍 学员发言

开营仪式的第一个环节是由陈文俊老师介 绍成长营的主要活动内容,之后,成长营学员刘陶老师、邵佳贤老师代表全体学员分别作了《共 同学习,遇见更好的自己》和《用心努力,不懈奋 斗》的主题发言,朴素真挚地道出了青年教师渴 求进步的肺腑心声。

专家讲座 校长寄语

专家刘颖老师则为学员们带来一场题为"既 要脚踏实地,也要仰望星空"的微讲座。刘老师 强调"发展,是个人选择,需要主动出击而非被动 等待。"青年教师要善用身边资源,敢于展示自 己。李娟校长用"爱、做、恒"三个关键字表示出

对成长营全体学员 的鼓励与期盼。李 校长强调,成长营

是学员与学校的 "双向奔赴",唯有热爱才能把喜欢的事付诸行 动,并目持之以恒,最终结出成功的果实,绽放 属于自己的"芬芳

共读一本书

开营仪式的最后环节是由陈文俊老师启动 "共读一本书——《了不起的我——自我发展的心理学》"的读书活动。由专家刘颖老师和杨文 伟副校长赠书给成长营的各位学员。李校长表 示,每个人其实都可以是"了不起的我",希望学 员们能通过阅读获得知识,从书中汲取精神养分 与力量,从而收获到更多的成长

此次"成长营"开营仪式得到专家、领导的大 力支持,这进一步点燃了学校青年教师探索自 我、努力前进的热情,对今后如何做"成长型"教 师有了更真切与更深入的思考。让我们携手同 行,遇见成长,遇见更好的自己。

践行"活教育" 培育"小贤娃"

奉贤区南中路幼儿园开展上海市教科研项目中期展示与交流活动

12月5日上午,南中路幼儿 园开展了上海市教育科学研究项目《"活教育"理念下实施幼儿 '童蒙养正"教育的实践研究》中 期展示与交流活动。本次活动 聚焦主题——践行"活教育"培育"小贤娃",通过幼儿贤趣活 动现场展示、项目中期汇报、研

究案例分享、专家点评和领导讲话环节,让与会 者全面而直观地了解了课题的研究历程及所取 得的阶段成果。活动当天,众多领导嘉宾出席了 本次活动。

专家、老师们一行在园长蒋美勤的陪同下,观摩了"贤趣活动"的现场。民俗运动区、民俗表演区、民俗游戏区、民俗长廊区、开心小菜园等, 每一处活动现场无不体现幼儿发展规律优先、幼 儿发展需求优先、幼儿可持续发展优先理念。



海市教育科学研究项目负责人蒋美勤进 行《践行"活教育"培育"小贤娃"——"活教育"理念下实施幼儿"童蒙养正"教育 的实践研究》中期交流汇报,科研主任李 倩交流了《走进社区"活资源","童蒙养 正"重体验》的经验做法,苏丽萍老师分 享了《稻香 稻趣 稻味——走进稻田

的活教育》中孩子们的课程故事。 上海市教科院普教所党支部书记、副所长、 研究员黄娟娟肯定了本次展示活动是有组织的 区域科研活动,呈现了高质量的科研成果。奉贤 区教育学院副院长张竹林指出,科学研究要从理 论源头和历史深处走来、从伟大时代和鲜活实践 出发,从立德树人和文化白信着力。

本次上海市教育科学研究项目中期展示与 交流活动,既是对前期课题实施进程的总结梳 理,也为课题后期研究提供了专业引领。

共享成长 户外游戏

浦东新区六灶幼儿园户外游戏实践实录

秉持着幼儿发展优先的理 念,六灶幼儿园积极创设户外 环境、提供丰富多样的材料、建 立宽松平等的游戏氛围,支持 幼儿户外游戏的开展,在游戏 中看到幼儿的成长,也提升了 教师团队的专业成长。

游戏环境:从规划户外游 戏环境开始,幼儿园就依据领

域均衡发展的目标,将幼儿园户外区域以社会 区、艺术区、沙水区、种植区、建构区、科学区等多 个内容进行规划,保证幼儿户外游戏的丰富性和 多样性,满足不同幼儿的游戏需求;园所大力支 持环境硬件的改造和调整,将小沙池变成了大沙 池,增加了木屋、泥坑、玩水轨道、钓鱼池等幼儿 喜欢的环境,把原本种植园地进行了路线规划和 增建水池开拓动物饲养环境,还在各个区域内都 增设了遮阳棚,休息椅等硬件。

游戏过程:围墙、轮胎、保鲜膜都是孩子们作



画的画纸,在户外艺术游戏中幼 儿更多的使用自然材料进行创 作;社会游戏场所来到户外,操场 上的器械、推车变成了孩子们打 仗的堡垒、巡演的花车、送快递的 交通工具等,建构区的建筑师们 发挥想象构建梦想家园,欢乐的 游乐园、温馨的家、公主的城堡都 是他们巧手搭建的成果。

游戏研讨:现场观摩,教研讨论,六灶幼儿园 经过现场教研聚焦幼儿需求,为幼儿游戏提供

游戏故事: 幼儿园组织了以一对一倾听为基 础的幼儿故事赛活动,每月推选幼儿的游戏故事 进行全园比赛,幼儿在记录和讲述的过程中,让 教师看到幼儿真实的内心世界。

六灶幼儿园户外游戏还在不断深入和研究, 游戏蕴藏着无穷的教育价值,六灶幼儿园将一直 追随着幼儿的脚步,共成长、同进步。